

向火前行：世界上最伟大的“逆行者”

核心提示

天津滨海新区化学品物流仓库爆炸事故最令人揪心的是参与救火的消防队员们。目前事故已造成21名消防队员壮烈牺牲，很令人心痛。烈火英雄让世人感动，也让很多人开始重新认识和关心消防员这个古老而又危险的职业。



消防员诞生 500年记

现代消防部队的历史可以追溯到公元前1518年。那一年，德国奥格斯堡一个名叫柏拉纳的金匠创立了世界上第一支消防队。这是一个民间自发组织的公共消防队，成员大多有自己的职业，只是为了服务邻里而承担社区的防火义务。

历史上第一支全军事化管理的专业消防部队是拿破仑的皇家工兵。奥地利驻巴黎大使馆发生大火后，为避免再次发生类似悲剧，当时的法国皇帝拿破仑决定把消防灭火的重任交给自己信任的皇家工兵部队。1811年，一个军事编制的巴黎消防部队正式成立。至今法文中的消防队仍被称为Sapeur-pompiers，其中sapeur就是工兵的意思。

晚清中国有了现代消防队

中国现代的消防队制度始建于晚清。1868年，香港成立了中国最早的现代消防队，成员是一批志愿者。内地第一支消防队，是在八国联军攻占天津后才出现的。意大利首先效法英国，招募了一批人在天津租界组织起一支官办救火队，随后英租界也组织了天津志愿消防队。1902年，清朝政府在天津成立南段巡警总局后，租界消防队移交由清政府管理，改称南段巡警总局消防队，成为中国第一支现代意义的消防队。

早期近代的消防队，财政来源主要是民间资金直接构成。专职消防员和警察的工资都是靠对地产持有者的摊派而来。因为当时警察和消防员的存在主要为了保护业主的利益。

从国家公务员化转为 现役武警官兵

1949年后，消防隶属于公安部队的编制中，与警察一样算是国家公务员的编制。

在20世纪80年代后期，中国人民武装警察部队成立后，消防划入武警部队的序列中，身份与编制等同于现役武警官兵。因此现在的中国消防，是地地道道的“消防部队”。

与内卫武警部队不同的是，消防武警仍然归属公安部系统直接调动，而且在财政上多来自地方支持。

从国际范围来看，在英美等西方国家，消防员则是完全的公务员编制，很多具有丰富经验的老消防员，在体能允许下甚至可以工作到60岁退休。（综合）



天津滨海新区爆炸事故中的消防员。

天津滨海新区爆炸 新中国成立以来 消防官兵伤亡最为惨重的事件

天津消防总队在12日22时50分接到报警电话，报警称，天津滨海新区港务集团瑞海物流危化品堆垛发生火灾，9个消防中队随即被派往事发现场。当消防官兵抵达时，港务局下属专职消防队已经开始灭火。就在消防官兵刚刚开始救援时，两次间隔时间仅有30秒的大爆炸突然发生了，多名官兵伤亡或失踪。

“这是新中国成立以来，消防官兵伤亡最为惨重的事件。”公安部消防局副局长、总工程师杜兰萍沉痛地说，消防是一个充满不确定性的高危行业，经常会遇到难以预料的突发事件，消防官兵每一次都是冒着极大的风险冲向火灾救援一线的。

杜兰萍介绍，事件发生后，由国家相关部门和天津市市委市政府等组成的现场救援指挥部要求，要制定科学的施救方案，全力以赴，尽快扑灭火灾，搜救出失联人员。

在施救过程中，来自环保、气象等多个部门共同监测环境变化情况；每个消防队员在进入火场时，都必须配备个人防护装备，同时在火场外设立专门洗消点，消防队员从救援现场出来时都要做洗消处理，最大限度减少有毒物质对人体的侵害。

杜兰萍表示，目前救援力量正在为打开火灾中心区域的“生命通道”争分夺秒；武警、公安等力量也已经就位，待火灾扑灭后，与消防救援力量一起开展人员搜救行动，决不放弃任何一个失联人员。

杜兰萍表示，虽然消防部队在此次事件中损失惨重，但官兵们表现得非常英勇顽强：

有的战士在进入火场前向战友“托孤”，说假若自己回不来“我爸就是你爸”；还有的战士新婚仅仅12天，就牺牲在救援一线。她动情地说：“革命军人肩负保卫国家、保护人民的神圣使命。在战争年代，我们为了国家独立、民族解放可以不惜流血牺牲；到了和平年代，我们仍然要为守护国家安宁、老百姓平安，赴汤蹈火、牺牲奉献。”

在救援现场，一些单位主动提出为救援人员提供住宿条件，还有的消防厂家特地送来充足了空气呼吸器供救援人员使用。杜兰萍表示，老百姓对消防部队这种发自内心的真情流露让她感到特别温暖感动。

据悉，除此前在现场救援的天津46个公安消防中队1200余名官兵外，公安部消防局13日晚又调集了河北沧州、廊坊、唐山消防支队的232名消防官兵、16台消防车、2套远程供泡沫系统赶赴事发地增援。目前，消防官兵们正在分两班轮流作业，为启动大规模搜救行动争取宝贵时间。

记者白阳
(据新华社北京8月14日电)



天津滨海新区爆炸后散落在地的消防员头盔。

面向烈焰的勇敢前行

这是一次最痛彻心扉的事故，也是一次最勇敢坚毅的“逆行”。12日晚，天津滨海新区发生危险品爆炸事故，截至13日16时30分，已有12名消防官兵牺牲。

事实上，天津爆炸事故中消防员的壮举，只是消防队伍的一个缩影。在“烈火英雄”的光环背后，真实的火场经历你能否想见？消防官兵真实的生存状态你是否了解？

“冲入着火区，手里的扳手一下就软了”

“冲入着火区几秒钟，手里的扳手一下就软了。”当被问起火场温度有多高，湖南长沙消防支队司令部战训科科长蒋爱兵回忆起一次液化气中转站泄漏爆炸事故。装载了42吨的液化气槽车泄漏之后，为了补上泄漏口，蒋爱兵只身一人进入着火区侦查。“着火区有上千度，我前前后后换了好几个扳手，才把泄漏口的障碍物清理完，每进去一次只能待二十几秒，然后出来，脱下避火服，用大量的水把自己打湿，再穿上衣服进去。”

蒋爱兵说，火场里，浓烟的温度一般是一百多度，穿过浓烟前往火点，温度一直在升高，接近火点温度达300多度，如果是着火区域，温度可达上千度。

火场真实作业的情况时常是：一支水枪在前面灭火，另一支水枪不断地往消防员身上喷水降温。一名消防官兵告诉记者，一场救援下来，连灌了3瓶水，“却丝毫

没有上厕所的感觉。”

救一场火有多累？2014年长沙某小商品市场发生火灾，消防官兵连续作战30个小时。大火被扑灭的第二天，一张照片在网络上“火”了：消防官兵们没来得及换下衣服，横七竖八地睡在了楼梯上、马路边、花坛里……“只要让他坐下来，哪儿都能睡着。可你也能随时叫醒他战斗，马上精神百倍。”蒋爱兵说。

今年2月15日，宜昌消防员刘畅就倒在了工作岗位上。14日是周六，但作为警训参谋的刘畅依旧在全勤指挥部值守，15日1时许，因呼吸困难后晕倒，刘畅被送往医院急救，抢救无效去世。

一组数据印证了消防工作的辛勤：

2015年上半年，湖南消防总队接警出动

16129起，抢救被困人员3601人，疏散24614人，抢救财产价值179641.8万元。

“除了灭火和救人，别的根本来不及想”

生的希望留给别人，总顾不上自己，这是消防员的常态。

今年7月29日上午，湖北武汉江汉路

长盛大厦22层突发火灾，多名群众被困。

武汉市消防支队调集4个中队赶赴现场

灭火救援。消防员杜强在起火楼层搜寻到被

困的潘文和他3岁的儿子。

滚滚浓烟中，为避免幼童的呼吸器官受

到损伤，杜强让出了自己的空气呼吸器面罩，而后抱着孩子，带领潘文一起冲出了火场。

今年4月，湖南一变电站发生爆炸，产生大量有毒粉尘，多名员工被困。消防官兵赶往现场救人，把呼吸面罩戴在员工头上，由于抢救及时，员工脱险。然而，三名消防官兵因严重中毒住院，两人住进了重症监护室，十余天后情况才缓和。“紧急关头哪顾得上自己，除了灭火和救人，别的根本来不及想。”蒋爱兵说。

“烈火英雄”终究是血肉之躯，会不会害怕？“如果塌了怎么办？如果炸了怎么办？很多个‘如果’，会在火灾之后冒出来。”蒋爱兵说，想起来总会后怕，但不得不防，因为只有总结经验，下一次才会更安全。

2008年四川汶川地震，作为消防救援“尖刀班”班长，蒋爱兵带着消防队员进入塌楼废墟救人。余震不断，他们在楼板上打洞逐层搜救。“那种环境下是没地方躲的。我是班长，我就想平平安安把我的队员带回来，所以我谁都怕。但是我再怕再紧张，我不能暴露出来，我还要鼓励安慰队员。”

“昨晚看到天津爆炸事故，我也一晚都没睡着。”蒋爱兵说，“对于他们的处境和面临的危险，我们感同身受”。

自己冲进火场不觉得怕，看到战友失联，他们却怕了。“今天我们一直在关注失联消防官兵的消息，希望不要……”。这种希望随着时间一点点减少，但我们还在等。”

(据新华社北京8月13日电)



8月13日晚，武警天津消防总队官兵准备赴爆炸核心区开展搜救工作。
新华社发(王浩博 摄)

近年消防官兵 壮烈事迹

哈尔滨仓库火灾： 5名消防员牺牲

2015年1月2日，哈尔滨一仓库起火，消防车赶到现场，由于街道过窄，没有消防通道，赶来支援的大型消防车无法进入火灾现场核心区，只能串联水管喷水，但在压力不足且零下20多摄氏度的温度的恶劣情况下，火势难以控制。随着火势发展，着火仓库两次坍塌。此次火灾，一共有5名消防官兵牺牲，他们中最大的22岁，最小的只有18岁。

湖北工地坍塌： 消防员至死保持托举姿势

2014年5月26日，湖北安陆市一建筑工地发生坍塌，安陆消防中队10名官兵经过1个小时的救援，成功将被困工人救出，但在抬送的过程中，不幸发生再次坍塌，3名消防官兵和被救农民工再次被掩埋。经过近5个小时的救援，被掩埋的4人均被救出，但令人悲痛的是，4人均因伤势过重抢救无效死亡。其中一名消防员被救出时还保持这托举战友的姿势。

上海高层楼房起火： 两名消防员坠楼殉职

2014年5月1日，上海市消防局两名消防员钱凌云和刘杰在扑救火灾时，受轰燃和热气浪推力影响，从13楼坠落，送往医院途中抢救无效死亡。坠落瞬间，两名消防员手拉手，落下后，其中一名还紧紧拽着另外一名战士的腰带。据悉，钱凌云于1991年出生，刘杰于1994年出生的，殉职前已是上等兵警衔。

北京商场大火： 火场坍塌 2名消防员牺牲

2013年10月11日凌晨，北京一商场起火，当日并不值班的石景山消防支队参谋长刘洪坤主动请缨赶赴现场，协助指挥组织火灾扑救，并带领攻坚组深入商场内灭火。6时10分，刘洪坤带领刘洪魁，再次进入火场进行侦查，后因火势迅速蔓延，建筑突然坍塌，造成二人不幸壮烈牺牲。

结语：如果说在战争年代，最可爱的人是军人，那么在和平年代，最可爱的人就是消防官兵！消防官兵没有豪言壮语，却时时刻刻把为人民服务放在心中，火场当战场，水枪当钢枪，奋不顾身地战斗在抢险第一线。请大家为那些已牺牲、在一线上奋斗的消防官兵们致敬、点赞！



8月14日，消防员深入天津港瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故现场查看火情。
新华社记者 岳月伟 摄